Reglas practicas

Tildes Il

riego basico I IDIOMAS UMSNH



Si una palabra de la primera y segunda declinaciones
lleva el acento por naturaleza en la ultima silaba, sigue
el mismo criterio de acentuacion que el articulo

Ejemplo:

01 10 KOKOG KOKN KOUKOV
TOV TV TO  KOKOV KOKNV KAKOV
TOU TNG TOU KOKOU KOKNG KOUKOU
TW TN TW KOKG) KUK KOK®

oL al T& Kakol kKakal Kakda
TOUG TAC T  KAKOUG KOKAG KOKK
TWV TWV TWV KAKWV KAKWV KAOKWV
TOLGC TALG TOL  KOKOLC KOUKOLG KAKOLG




En la Primera Declinacion, podemos distinguir
los sustantivos de los adjetivos aun sin
conocer su significado, porque los sustantivos,
lleven donde lleven el acento, en el genitivo
plural acentian sobre la desinencia
(evidentemente circunflejo, segun se ha
dicho) -wv. Los adjetivos, sin embargo, no,
sino que mantienen constante la posicion de
su acento, si lo permiten las reglas estudiadas.



Ejemplo: 60&a(nom. sing.), pero §o&wv (gen.
plur.); al cambiar de silaba el acento debemos
pensar que se trata, sin duda, de un
sustantivo. Un adjetivo se hubiera mantenido
en la forma "66&wv".



A efectos de la posicion del acento en la silaba
numero tres o dos contando desde el final es
muy importante saber que las formas -at, -ot
desinencias de nominativo y vocativo plural
de primera y segunda declinaciones, asi como
—-aL de desinencia verbal en —pai-cat(tanto de
22 per. sing. medio/pasiva, como de inf. aor.
act.) —tay, plural -vtai, —-vai de inf. aor. pas. y -
oBal de inf. (med./pas.), CUENTAN COMO SI
SE TRATARA DE UNA VOCAL BREVE.



Ejemplo: mawdevBnval inf. aor. pas. presenta at
breve. Ello nos lo dice el acento circunflejo

(recordemos, secuencia LARGA + BREVE)
sobre el morfema de voz pasiva On



yaotnp, Ovydtnp, untmp (temas en p- con
sincopa) mantienen el acento en la silaba que
lo llevan en todos los casos por naturaleza
excepto en los que se produce la sincopa,
casos en que siguen el modelo de matnp. Asi
tenemos untnp, genitivo untpog (y no
UNTPOG), seguin TP, genitivo matpog,



El acento en las contracciones vocalicas

Si el acento va situado sobre la primera de las
dos vocales de la contraccion (en el orden de
la escritura), el acento sobre la vocal
resultante es circunflejo: *cagpéoeg> capeeg>

O PELG.
Si el acento va situado sobre la segunda de las

dos vocales, el acento sobre la vocal resultante
es agudo: Tipaopuebo> Tipwpeda.



El acento en los verbos

El acento en los verbos va situado los mas
atras posible.

Segun la ley de limitacion del acento, esto
deberia ser la tercera silaba empezando a
contar desde el final. Sin embargo, hay que
tener en cuenta la restriccion que se produce
a la segunda silaba en el caso de que la vocal
de la silaba final de la palabra sea larga o
diptongo.



Ejemplos:
maidevopev: tercera silaba empezando a

contar desde el final. Como la ultima silaba
tiene vocal breve, el acento esta bien situado.

madeVw: la tercera silaba empezando a
contar desde el final es matL Sin embargo,
como la ultima silaba tiene vocal larga (w), el
acento se desplaza desde esa silaba a la silaba
siguiente hacia la derecha, que es 6¢v.



PARTICULARIDADES EN LA ACENTUACION
DE LOS VERBOS

El participio de perfecto medio/pasivo
mantiene constante el acento sobre el
morfema de modo pev, sin tener en cuenta
que Regla General de los verbos:
TEMALOEVIEVOG, aunque segun la regla general
deberia ser *memaidevpevog.



Como ya ha sido anotado al respecto del inf. aor. pas.,
los infinitivos de aoristo ACTIVO y PASIVO acentuan
sobre la silaba precedente a la desinencia, a pesar de
que dicha desinencia contiene un diptongo que a
efectos de acentuacion se considera como breve y
permitiria retrotraer el acento una silaba mas:
moadeloat(en lugar de maidevoal, que es precisamente
el imperativo correspondiente) y matdevdnvay, a pesar
de que -at, considerado como breve como lo prueba el
acento circunflejo sobre 1, permitiria acentuar
radsvOnvad

El infinitivo de perfecto activo acentiia también sobre
la silaba previa a la desinencia: memaidevkévad.



El acento en las encliticas

En griego hay una serie de palabras
monosilabicas (e incluso bisilabicas) que

presentan una entidad atona. Estas palabras,
en la frase, se apoyan en el acento de la
palabra que les precede, de ahi su nombre.

Dada esta circunstancia, pues, no son capaces
de iniciar frase y nunca aparecen en primera
posicion oracional.



Pronunciadas, se entienden como una
prolongacion tonal de la palabra que les
precede y que les sirve de apoyo, de manera
que son capaces de imprimir variaciones de la
entonacion.

Las palabras encliticas han de conocerse de
memoria, pero esto no plantea problemas,
puesto que no son demasiadas.



A efectos practicos, una palabra como avBpwTog
"hombre"”, que va acentuada en la tercera silaba
empezando a contar desde el final (es decir, en el limite
que marca la ley de limitacion de la acentuacion
griega), si va acompanada del adjetivo indefinido
Tig(que es enclitico, es decir, carece de acento propio),
en la secuencia avBpwmog Ti¢"un hombre", "un hombre
cualquiera”, ve modificada su entonacion de
pronunciaciéon, puesto que, si se entiende todo como
una unidad fénica (&vBpwmooTtig), la posiciéon del
acento es ahora lasilaba nimero cuatro empezando a
contar desde el final, cosa que la acentuacion griega,

segun hemos aprendido, no permite.



El griego, entonces, marca un acento adicional
para salvar esa situacion. Pero el acento adicional
sigue unas reglas, que son las siguientes:

o El acento adicional también se pondra lo mas
atras posible empezando a contar desde el final
de la palabra.

o La forma que adopte sera siempre la de acento
agudo, a no ser que haya una regla que nos
indique que haya que ponerlo circunflejo.

o Jamas podremos colocar dos acentos agudos
en silabas contiguas. Si se da el caso, el acento
adicional va una silaba mas hacia la derecha.



o En caso de tratarse de una palabra enclitica
bisilabica, siempre ira situado en la ultima
silaba de la enclitica (nunca en la primera o
segunda empezando a contar desde el final).



Practica:

avOpwTtog TI¢"un hombre" tiene el acento en
la silaba numero cuatro contando desde el
final de la palabra. Ello no es correcto en
griego; necesitamos un acento adicional. Debe
ir lo mas atras posible; ello seria la silaba
Opw(la 32 desde el final, si la 1 de Ti§ es breve,
que lo es), PERO hay una regla que nos
prohibe poner dos acentos agudos seguidos;
por tanto, la silaba que lleva el acento
adicional por la enclitica es la silaba Tog:
avOpwMOG TLG.



avOpwmov twva. Tenemos ahora una acento en
la silaba quinta contando desde el final, lo cual
no es posible. Colocaremos ahora un acento
adicional lo mas atras posible, que es la silaba
mov. Ahi esta bien, puesto que la a de Twa es
breve y ademas no estamos poniendo un
acento agudo junto a otro:avBpwmov tiva.



avBpwmov Tivog. Tenemos el acento en la cuarta
silaba contando desde el final. Coloquemos un
acento adicional. Lo mas atras seria la tercera
silaba contando desde el final, es decir, ov, pero
entonces tendriamos dos acentos agudos en
silabas contiguas. Por tanto, desplazamos el
acento a la silaba siguiente, que es la primera de
la palabra enclitica, es decir ti-. En esa posicion
también esta mal, puesto que hay una regla que
nos dice que, en caso de tener que acentuar en
una enclitica bisilabica, el acento siempre ira
situado sobre la ultima silaba de la misma. Por
tanto, la solucién correcta es avBpwmov TIvoG.



avOpwTwv Tivwv. Estamos en el mismo caso
que en el anterior supuesto, pero ahora hay
que acentuar sobre -wv. Ahora, la desinencia
del genitivo plural exige que la forma del
acento sea la del circunflejo: avBpwmwv
TIVWV.
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